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«Ву лі цы го ра да на пя рэ дад ні бы-

лі па-свя точ на му ажыў ле ны. Да мы 

і клу бы ўпры гож ва лі ся парт рэ та мі 

пра ва ды роў у элект рыч ным свят ле 

і зе ле ні. Бой ка ганд ля ва лі пра дук-

то выя і пра мта вар ныя ма га зі ны... 

Асаб лі вае ажыў лен не на гля да ла ся 

ў дзі ця чых ма га зі нах, ёл кі і цац кі 

куп ля лі ся на рас хват.

На фаб ры цы «Сцяг ін дуст ры я лі-

за цыі», у клу бах ме та ліс таў і тры ка-

таж ні каў ад бы ва лі ся вя лі кія ба лы-

мас ка ра ды. Ра бо чы ка лек тыў за во-

да су стрэ чу Но ва га го да ад зна чыў 

ар га ні за цы яй ста ха наў скіх су так. 

Ве се ла су стра ка лі Но вы год дзе ці. 

У До ме мас тац ка га вы ха ван ня дзя-

цей, у шко лах і дзі ця чых са дах бы лі 

ар га ні за ва ны на ва год нія ёл кі. «Дзя-

куй Ста лі ну за вя сё лае, ра дас нае 

жыц цё», — усю ды гэ ты ло зунг га рэў 

яр кім аг нём элект рыч нас ці. Кі на тэ ат-

ры, ка фэ-рэ ста ра ны, клу бы ў гэ тыя 

дні бы лі пе ра поў не ны...» («Звяз да» 

за 3 сту дзе ня 1936 го да).

Так у 1936 го дзе Но вы год су-

стра ка лі ў Ві цеб ску. Тан цы, мас ка-

ра ды, свя точ ныя вя чэ ры, дзі ця чыя 

ёл кі ў тую зі му гу дзе лі па ўсёй Бе-

ла ру сі. Ме на ві та з гэ та га го да свя та 

на бы ло ўсе на род ны ха рак тар, а да 

та го яго лі чы лі бур жу аз най за ба-

вай. Але і ў да рэ ва лю цый ныя ча сы 

Но вы год не быў та кі ўжо яск ра вы 

і шум ны...

Свя точ нае ме ню
Пра тое, як ад зна ча лі Но вы год 

у па чат ку ХХ ста год дзя, свед чаць 

афі шы і рэ клам ныя аб' явы ў ста-

рых га зе тах. На прык лад, у снеж ні 

1912 го да сла ву ты мін скі «Аква ры-

ум» (ён раз мя шчаў ся не па да лёк ад 

су час най Каст рыч ніц кай пло шчы) 

пра па ноў ваў кан цэр ты, раз на стай-

ныя за баў ляль ныя пра гра мы, а так-

са ма на ва год нюю вя чэ ру з ча ты рох 

страў і ке лі ха шам пан ска га. На пер-

шае — боршч ці бу лён з пі раж ком, 

на дру гое — асят ры на па-рус ку, на 

трэ цяе — дзі чы на. І на рэш це,  плам-

бір. Усё гэ та за да валь нен не цяг ну ла 

на ру бель 75 ка пе ек. Але кан ку рэн-

ты з а тэ ля «Но ва-Мас коў скі» (які 

зна хо дзіў ся на ра гу За хар' еў скай і 

Гу бер на тар скай) за ваб лі ва лі ў свой 

рэ ста ран «Фрыц». За ча ты ры свя-

точ ныя стра вы і ке ліх шам пан ска га 

тут бра лі паў та ра руб ля, пры гэ тым 

абя ца лі да мам па да рун кі і сюр пры-

зы і «ар кестр му зы кі». Тыя ж, хто 

збі раў ся свят ка ваць до ма, маг лі 

на быць шам пан скае роз ных ма-

рак за 60 ка пе ек і больш. Ка лі хто 

пе ра бі раў сваю нор му, мож на бы-

ло на на ступ ны дзень звяр нуц ца ў 

ап тэ ку па «ке фір ля чэб ны». «Ка лі 

да рэ ва лю цыі ў нас, як і па ўсёй тэ-

ры то рыі Ра сій скай ім пе рыі, Ка ля ды 

ад зна ча лі ся 25 снеж ня, а Но вы год 

1 сту дзе ня, атрым лі ва ла ся, што за-

кан чваў ся пост і на Но вы год мож-

на бы ло ўжы ваць лю быя стра вы. 

Пас ля та го як у 1918 го дзе кра і на 

пе рай шла на гры га ры ян скі ка лян-

дар, Ка ля ды па но вым сты лі пе ра-

су ну лі ся на 7 сту дзе ня, Но вы год 

вы па даў на час па ста, і ў ве ру ю чых 

з яго свят ка ван нем уз нік лі праб ле-

мы», — за ўва жыў края знаў ца Ва-

дзім Зе лян коў на су стрэ чы ў «Клу бе 

гіс то рыі Мін ска».

За но вы быт
Пад шыў кі га зет 20-х га доў 

свед чаць, што но вая ўла да аб-

вяс ці ла вай ну ўся му ста ро му, на-

ват свя там. Па чы на юць ла дзіц ца 

«чыр во ныя» вя сел лі (у гэ ты час 

на ват пярс цён кі, як «бур жу аз ны 

пе ра жы так», не на сі лі). У сне жань-

скім ну ма ры «Звяз ды» за 1924 год 

мне па паў ся ар ты кул, дзе рас пі-

са на, як ад свят ка ва лі ак цяб ры ны 

(са вец кая аль тэр на ты ва хрэсь бі-

нам) ма лень кай Лю цыі (Рэ ва лю-

цыі): «За мест та го каб нес ці дзі ця 

ў царк ву да па па, да маш няя ра-

бот ні ца ад дае яго гра мад ству, ра-

бо ча му кла су, які і ста но віц ца 

«хрос ным баць кам» дзі ця ці... 

Но вы член на ша га гра мад ства 

бу дзе за лі ча ны сён ня ў чле ны 

са ю за На рпіт і чле нам гру пы 

«ваў ча нят» ар га ні за цыі «Спар-

так». Але ў гэ тым жа ну ма ры 

аў та ры за яў ля юць, што нель га 

аб мя жоў вац ца ад ны мі вя сел-

ля мі і «хрэсь бі на мі» па-но ва му, 

«трэ ба пе ра бу да ваць усе ста-

рыя фор мы жыц ця, ства рыць 

ад ну друж ную сям'ю пра ле та-

ры яў. Гэ та га мож на да сяг нуць 

толь кі та ды, ка лі мы ство рым 

ра бо чыя ка лек ты вы». Мер ка-

ва ла ся, што та кія ка лек ты вы 

бу дуць аран да ваць да мы, ар-

га ні зу юць пры кож ным до ме 

біб лі я тэ кі, па коі для гуль няў 

і ін шае. І пры гэ тым тыя, хто 

за раб ляе гро шы, па він ны бу-

дуць... утрым лі ваць сва іх бес-

пра цоў ных су се дзяў (усё як у вя-

лі кай сям'і). Па ча ла ся ба раць ба 

з рэ лі гі яй, да ста ла ся і Ка ля дам. 

У га зе тах дру ка ва лі ся ар ты ку лы 

з за ява мі, што «на ву ка да ка за ла, 

што бо га ня ма», ра біў ся ана ліз 

біб лей скіх тэкс таў са спа сыл кай 

на роз ныя гіс та рыч ныя кры ні цы і 

з вы сно ва мі, што ка ляд ныя сю жэ-

ты — вы дум ка. Ла дзі лі ся і ан ты рэ-

лі гій ныя свя ты. На прык лад, у 

1923 го дзе ў Мін ску прай шлі 

«кам са моль скія свят кі» з лек-

цы я мі, «агі та цый най п'е сай» і 

ан ты рэ лі гій ным кар на ва лам. 

Па ве дам ля ла ся, што «кар на-

вал бу дзе асвят ляц ца сот ня мі 

фа ке лаў, бен галь скіх аг нёў, 

на пля цоў ках бу дуць жы выя 

ма люн кі: пек ла, рай, бог, збіц-

цё не маў лят, на ра джэн не рэ-

ва лю цыі і г. д. Увесь на тоўп 

бу дзе ра жа ны і вы сту піць пад 

гу кі ар кест раў, кам са моль скіх 

пе сень, ка ляд ных пры пе вак, 

свіст коў, раж коў і г. д.» Час та 

ба раць бу з Ка ля да мі па да ва-

лі як зма ган не з п'ян ствам. 

Знай шлі та ды і яшчэ адзін 

дзейс ны спо саб, як па зба віц-

ца ад ста рых свят: у та кія дні 

па тра ба ва лі ўдар на пра ца ваць, 

каб хут чэй на блі жаць ка му нізм.

У га зе тах 20-х га доў вы не зной-

дзе це ні я кіх зга дак пра Но вы год, 

хі ба што мож на на тра піць на за-

мет кі су праць не санк цы я на ва ных 

вы ру бак елак. Свя та ці ха ад зна ча-

ла ся асоб ны мі гра ма дзя на мі, а для 

дзяр жа вы яго не іс на ва ла...

Па куль у га зе це «Праў да» 

28 снеж ня 1935 го да не з'я ві ла ся 

пуб лі ка цыя Паў ла Пост ыша ва з 

пра па но вай вяр нуць дзе цям ёл ку, 

маў ляў, да рэм на асла ві лі гэ та свя та 

як «бур жу аз ную за ба ву».

Свя ту быць!
На ар ты кул у «Праў дзе» ў тыя ча-

сы рэ ак цыя маг ла быць толь кі ад-

на — «Бу дзе вы ка на на!». Ужо праз 

па ру дзён у Мін ску гу дзе лі ёлач ныя 

кір ма шы. «Учо ра мен скі трэст зя лё-

на га бу даў ніц тва ар га ні за ваў апра-

ча скве ра на Со вец кай ву лі цы про-

даж ёлак на Пля цы Во лі, Ві лен скім 

скве ры, Чэр вен скім рын ку і ў са мым 

трэс це. За дзень пра да лі 500 ёлак. 

Знач ная част ка па куп ні коў — ра бо-

чыя, слу жа чыя, ка ман дзі ры. У вя лі-

кай коль кас ці за куп ля юць ёл кі ар-

га ні за цыі», — дак ла да ла «Звяз да» 

31 снеж ня 1935 го да. 29 снеж ня ў 

Мін ску ад крыў ся вя лі кі між ра ён ны 

на ва год ні кір маш. Кал гас ні кі пры-

вез лі на кір маш мно га сель ска гас-

па дар чых пра дук таў. За пер шыя два 

дні кір ма шу кал гас ні кі пра да лі на 

220 000 руб лёў мя са, ма ла ка, пту-

шак, ага род ні ны, фрук таў і ін шых 

сель ска гас па дар чых пра дук таў. На-

род ны ка мі са ры ят унут ра на га ганд-

лю БССР на ват па ста на віў 31 снеж-

ня на дзве га дзі ны пра цяг нуць ра бо-

ту ўсіх гаст ра на міч ных і пра дук то вых 

ма га зі наў і аба вя заў ганд лю ю чыя 

ар га ні за цыі за бяс пе чыць ма га зі ны 

да стат ко вай коль кас цю і асар ты мен-

там хар чо вых пра дук таў і не аб ход-

най коль кас цю пра даў цоў для 

бес пе ра бой на га ганд лю.

Ужо 29—30 снеж ня ар га ні за-

цыі ра пар ту юць, што ў шко лах, 

дзі ця чых да мах і са дках, у роз ных 

клу бах і на ква тэ рах у ра бо чых 

па ўсёй Бе ла ру сі бу дуць ла дзіц ца 

ёл кі. Мін ган даль і Гарс па жыў са-

юз «пад бі ра юць цац кі і ла сун кі 

для дзя цей. Цац кі кам плек ту юц-

ца ў спе цы яль ных скрын ках». 

На огул, у той год бы ла ар га ні-

за ва на шы коў ная пра гра ма для 

дзя цей на зі мо выя ка ні ку лы (яны 

па чы на лі ся пер ша га сту дзе ня): 

спек так лі, пра гляд філь маў, кан-

цэр ты, су стрэ чы з ар тыс та мі, 

пісь мен ні ка мі, ву чо ны мі, лёт чы-

ка мі, ін жы не ра мі, эс та фе ты на 

кань ках і лы жах, кас цю мі ра ва ны 

кар на вал на кат ку на ста ды ё не 

«Ды на ма» ў Мін ску, для дзя цей 

ста ха наў цаў — па езд кі ў Ле нін град, 

Хар каў, да мы ад па чын ку...

Але як пра вес ці свя ты, ка лі са-

мі ар га ні за та ры ўпры го жа ныя ёл кі 

ба чы лі ў сва ім ма лен стве хі ба што 

праз шкло, на зі ра ю чы, як ве ся лі лі ся 

дзе ці ў ба га тых да мах? Та му 1 сту-

дзе ня 1936 го да «Звяз да» дру куе 

ар ты кул Кан дра та Кра пі вы з ка рыс-

ны мі па ра да мі. А ў на ступ ныя га ды 

бу дуць на ват вы да вац ца цэ лыя да-

па мож ні кі з рас пі са ны мі пра гра ма-

мі, тэкс та мі вер шаў і пе сень...

З га зет ных пуб лі ка цый 1936 го да 

да вед ва ю ся, як вы гля да лі пер шыя 

са вец кія ёл кі: «Ве лі зар ныя пыш ныя 

дрэ вы, якія вер ха ві на мі кра на лі ся 

сто лі, бы лі ба га та ўпры го жа ны. На 

ёл ках «вы рас лі» яб лы кі, цу кер кі, 

пя чэн не, роз ныя цац кі. Пры го жую 

ёл ку зра бі лі ў пі я нер скім атра дзе 

4-га кла са 5-й мен скай шко лы. Яе 

га лін кі аб ві ва лі роз на ка ля ро выя 

с туж кі. Па за ло ча ныя арэ хі, цац кі, 

ла сун кі, блёст кі ў свят ле роз на ка-

ля ро вых элект рыч ных лямп на да ва-

лі ёл цы ба га ты вы гляд. Ва кол ёл кі 

дзе ці ва дзі лі ка ра го ды, пе лі, пля са-

лі, вы сту па лі з ну ма ра мі мас тац кай 

са ма дзей нас ці...

Ніз ёл кі ўсла лі бе лай ва тай, аб-

сы па лі блёст ка мі, у на лі тых ва дой 

та лер ках пла ва лі ле бе дзі і рыб кі». 

Вель мі мно гія ёл кі ўпры гож ва лі ся 

парт рэ та мі пра ва ды роў і ло зун га мі.

Да рэ чы, пра тое, чым упры гож-

ва лі на ва год нія дрэ вы, вя ла ся га-

вор ка і ў «Клу бе гіс то рыі Мін ска», 

Ва дзім Зе лян коў пе ра лі чыў, якія 

па зі цыі бы лі ў прэй ску ран це на 

цац кі сіс тэ мы прам ка а пе ра цыі: кот 

у бо тах, клоўн, гняз до, са да ві на, 

Дзед Ма роз, сан кі, лыж нік, су мач-

ка, ба ра бан з цэ ла фа нам, хла пуш-

ка па пя ро вая за ла чо ная, паў ме сяц 

вя лі кі, рак кар дон ны, ка ро ва ма лая, 

яшчар ка, вярб люд кар дон ны штам-

па ва ны, конь, рыб кі па за ло ча ныя і 

ся рэб ра ныя, мядз ведзь, му ха, пе-

вень, ліх та рык, ві на град, гру ша, 

пра жэк тар руч ны, жо луд з ліс-

точ кам, яеч ка з жа лаб ком, са ма-

лёт, ка вун фар ба ва ны, мядз ведзь 

ак са мі та вы. Ён жа рас ка заў, як 

у тыя ча сы пош та спра ба ва ла 

вы ра шаць праб лем ныя пы тан ні: 

Мін скі цэнт раль ны тэ ле граф пра-

па ноў ваў гра ма дзя нам і ар га ні за-

цы ям він ша валь ныя тэ ле гра мы 

ад праў ляць за га дзя за не каль кі 

дзён з па зна кай «да тэр мі но ва», 

каб па збег нуць спаз нен няў у да-

стаў ках. Гэ тыя тэ ле гра мы абя ца-

лі «ўру чыць ад ра са ту 31 снеж ня 

роў на ў 24 га дзі ны».

Жыць ста ла ве ся лей
Свя та ла дзі ла ся не толь кі для 

дзя цей. Пер шы Но вы год у Бе ла-

ру сі ад зна ча лі з асаб лі вым раз ма-

хам — да тра ды цый ных зі мо вых 

спа бор ніц тваў, ура чыс тых ад крыц-

цяў кат коў, спа бор ніц тваў мас тац-

кай са ма дзей нас ці, удар ных ста-

ха наў скіх змен да да лі ся ба лі-мас-

ка ра ды і фе ер вер кі. У Баб руй ску 

«1600 ста ха наў цаў, гас па дар ні каў, 

спе цы я ліс таў, пар тый ных і проф са-

юз ных ра бот ні каў пры шлі 31 снеж-

ня ў па мяш кан не га рад ско га тэ ат ра 

на на ва год ні ве чар-бал... Пад му зы-

ку двух ар кест раў тан ца ва ла ка ля 

500 пар». «У клу бе імя Ста лі на ты ся-

ча ра бо чых кан дзі цер скай фаб ры кі 

«Ко му нар ка» ўста лі са сва іх месц і 

строй ным хо рам за спя ва лі «Ін тэр на-

цы я нал»... Файе клу ба імя Ста лі на 

пе ра лі ва ла ся ўсі мі ко ле ра мі вя сёл кі. 

Роз на ка ля ро выя ша ры ўзды ма лі ся 

над га ло ва мі лю дзей. Са сто лі гус-

той сет кай зві са лі чыр во ныя, сі нія, 

зя лё ныя і дру гіх ко ле раў іс туж кі. 

Адзен не ўсіх па сы па ла кан фе ці... 

Вось з'яў ля ец ца ра бот ні ца ў кас-

цю ме, на якім эты кет кі пра дук цыі 

фаб ры кі. На кас цю ме вы дзя ля ец-

ца яр кі над піс: «Жыць ста ла лепш, 

жыць ста ла ве ся лей»... Кас цюм і 

мас ка ін жы не ра за во да імя Кі ра ва 

тав. Ла пі ду са бы лі аформ ле ны на 

тэ му «рост за во да», сак ра та ра ком-

са моль скай ар га ні за цыі тав. Гур ві ча 

на тэ му «фа шызм». Ра бо чыя-кі раў-

цы спя ва лі і тан ца ва лі пад му зы ку 

свай го за вод ска га джа за...» Так 

гу дзеў Мінск. Да рэ чы, 1 сту дзе ня, 

пас ля шум най но чы, 500 ра бот ні-

каў «Ка му нар кі» са бра лі ся ў па ход 

у пра ці ва га зах да сва ёй пад шэф най 

час ці. Ін шыя ра бо чыя ў гэ ты час вы-

праў ля лі ся на парт ву чо бу, лыж ную 

эс та фе ту ці ў кі на тэ атр, каб за га дзя 

на быць бі лет на «но вае да сяг нен не 

со вец кай кі не ма та гра фіі» — агу ча-

ны на рус кай мо ве аме ры кан ска га 

гу ка во га філь ма па ра ма не Гер бер-

та Уэл са «Ча ла век-не ві дзім ка».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ДЗЕ ЦЯМ ВЯР НУ ЛІ ЁЛ КУ

Ку ды сха дзіць на свя ты, пад каз ва ла рэ кла ма.

Зі мо выя ка ні ку лы 1936 го да.

На ёл ках дзе ці атрым лі ва лі па да рун кі.

Пер шы «ўсе на род ны» Но вы год.
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